

репарации в пользу СССР, Югославии, Греции и Албании. Италия стала проводить проамериканский внешнеполитический курс. В апреле 1949 г. она вошла НАТО. В том же году Италия вступила в Европейский совет, а в 1951 г. — в Европейское объединение угля и стали, позднее стала членом ЕЭС и Евросоюза.

Итальянское правительство поддержало курс США на обострение отношений с СССР, а в 2003 г. — военную операцию США против Ирака.

В связи с распадом социалистического блока Италия начала уделять больше внимания бывшей Югославии. Она приняла участие в Балканской операции НАТО, в Косовской операции. Вскоре она объявила Балканы зоной своей «ответственности» в рамках НАТО.

1. Когда и почему в Италии была провозглашена республика? Какие изменения произошли в ее государственном устройстве?
2. Определите основные проблемы экономики Италии.
3. Какие политические партии оформились в стране во второй половине XX — начале XXI в.? Какие партии сформировали правительственную коалицию в настоящее время?
4. В 1970-х гг. возросло влияние неонацистской партии «Итальянское социальное движение». Объясните, почему эта партия нашла массовую поддержку среди жителей Юга Италии.
5. Объясните значение понятий «мафия» и «коррупция». Почему эти негативные явления были широко распространены в политической и экономической жизни Италии? Как государство борется с этими негативными явлениями?



Почему политический режим Италии иногда называют «стабильной нестабильностью»?



Альдо Моро (1916—1978) — государственный и политический деятель Италии. Родился в религиозной семье школьного инспектора и учительницы начальных классов. Самостоятельно изучил немецкий язык, чтобы читать Шиллера на языке оригинала. В возрасте 25 лет стал профессором философии права. Популярность Моро принесли такие качества его характера, как интеллигентность, сила убеждения, неизменное спокойствие и невозмутимость, личное обаяние, приветливость, умение слушать и понимать людей. После провозглашения Итальянской республики А. Моро входил в комиссию по выработке новой конституции. В 1948 г. был избран в парламент. Занимал пост заместителя министра иностранных дел, министра юстиции, министра образования. В 1970-х гг. был автором так называемого исторического проекта, в рамках которого коммунистам предлагалось войти в правительство. Премьер-министр в 1963—1969 и 1974—1976 гг. Был похищен группировкой «Красные бригады». Папа Римский Павел VI предлагал в заложники вместо него себя. Спустя 54 дня после похищения А. Моро был убит.



§ 31. Страны Центральной и Юго-Восточной Европы

? Какие европейские страны были освобождены Красной Армией в годы Второй мировой войны?

Историческое развитие стран Центральной и Юго-Восточной Европы (ЦЮВЕ) после Второй мировой войны коренным образом отличалось от процессов, происходивших в Западной Европе. Непродолжительный период демократических преобразований в них сменился переходом к социалистическим преобразованиям, которые копировала плюсы и минусы советской модели социализма.

Преобразования первых послевоенных лет. Исход Второй мировой войны привел к росту международного авторитета СССР, популярности коммунизма и формированию советской политической сферы влияния. Практически во всех странах Восточной Европы, освобожденных Красной Армией, состоялись выборы в высшие органы власти. В Румынии, Польше, Болгарии, Югославии, Чехословакии, Венгрии и Албании к власти пришли коммунисты.

В 1947—1949 гг. они провозгласили официальный курс на построение основ социализма. Образцом служила советская модель социально-экономического и политического развития. Для нее были характерны приоритет государства в экономике, диктатура компартий, насильственное внедрение марксистской идеологии, антирелигиозная пропаганда и т. д. Проводились ускоренная индустриализация и коллективизация, фактически ликвидировалась частная собственность. С целью оказания помощи Болгарии, Венгрии, Польше, Румынии и Чехословакии в **1949 г.** Советским Союзом был создан *Совет экономической взаимопомощи (СЭВ)*.

Успехи и трудности социалистического строительства. К середине 1950-х гг. страны Восточной Европы достигли определенных успехов в развитии промышленности. Однако ускоренная индустриализация привела к образованию диспропорций в экономике.

Не хватало средств для сельского хозяйства, медленно развивалась легкая промышленность, снижались доходы и покупательная способность населения.

Связь времен



Атомная электростанция ПАКШ (Венгрия), построенная при помощи СССР в 1970-х — начале 1980-х гг. В 2014 г. Россия и Венгрия подписали соглашение о строительстве третьей очереди этой АЭС (проект «Пакш-2»)

Не было единства и в рядах социалистических стран. Так, влияние СССР не распространялось на Югославию. Лидер Югославии И. Броз Тито считал, что само государство, а не внешние силы, должно определять средства достижения коммунизма. Сталинское руководство СССР подвергло Тито жесткой критике, и в 1949 г. между двумя странами произошел разрыв.

Несмотря на относительный экономический прогресс, многие люди в странах Восточной Европы были недовольны политикой коммунистической власти. Массовые выступления рабочих охватили ГДР (1953), забастовки и уличные беспорядки происходили в Польше (1956).

Но наибольшей остроты недовольство режимом достигло в *Венгрии*. В конце октября **1956 г.** страна фактически оказалась на грани гражданской войны: начались вооруженные столкновения между рабочими и силами правопорядка, участились случаи расправы над коммунистами. В этих условиях руководство СССР приняло решение для «восстановления порядка» ввести в Будапешт советские танковые части. Эти события получили название «*будапештская осень*».

Наращение кризиса в Восточной Европе. В условиях обострения «холодной войны» СССР провозгласил свое право на вмешательство в дела любого социалистического государства для защиты социализма. На Западе эта политика получила название «*доктрины Брежнева*».

В довольно жесткой форме она была реализована в *Чехословакии*. В феврале **1968 г.** к либеральным реформам здесь приступил первый секретарь ЦК Компартии *Александр Дубчек*. Он был сторонником радикальной демократизации, гласности, свободы слова и печати, расширения участия рабочих в управлении обществом и государством. Его программа действий была направлена на достижение «социализма с человеческим лицом». Этот период получил название «*пражская весна*». Фактически реформаторы выступали против социализма советского образца. В ответ руководство стран ОВД ввело в Чехословакию войска. Сопротивление было подавлено, а завоевания «*пражской весны*» ликвидированы.

В *Польше* социально-политическая ситуация обострилась в **1980 г.** Рост цен вызвал волну забастовок, которые охватили всю страну. Рабочие требовали снижения цен и снятия запрета на создание независимых профсоюзов, которые бы реально защищали интересы рабочих. На судовой набережной имени Ленина в Гданьске было создано объединение профсоюзов «*Солидарность*» во главе с электриком *Лехом Валенсой*. Во избежание советского вторжения глава польского правительства



Советские танки на улицах Праги. 1968 г.

генерал *Войцех Ярузельский* ввел в стране военное положение. Руководство «Солидарности» было арестовано, ее деятельность запрещена.

«Бархатные революции» 1989—1991 гг. Начавшаяся в СССР перестройка послужила толчком для последней стадии реформ в восточноевропейских странах, где политическая инициатива переходила в руки оппозиционных, антикоммунистических партий и движений. Советский лидер М. С. Горбачев в отличие от своих предшественников не вмешивался во внутренние дела социалистических стран. Он радикально изменил внешнюю политику СССР, взяв курс на сближение со странами Запада. В результате в 1989 г. в Восточной Европе произошли так называемые *«бархатные революции»*, т. е. бескровные (за исключением Румынии), которые закончились отказом от социализма.

Одной из первых на путь серьезных политических реформ стала Польша. В 1989 г. была легализована «Солидарность» и проведены свободные парламентские выборы. В стране было сформировано некоммунистическое правительство. Через год на президентских выборах победу одержал лидер «Солидарности» Л. Валенса. Новое руководство начало трудный переход к рыночной экономике.

Массовые забастовки и демонстрации осенью 1989 г. привели к отстранению от власти коммунистических правительств в ГДР, Чехословакии, Болгарии, Венгрии. Была разрушена Берлинская стена, и в 1990 г. произошло воссоединение немецкого народа. В Румынии массовые демонстрации переросли в вооруженные столкновения. Н. Чаушеску, отказавшийся пойти на уступки, был отстранен от власти и расстрелян без суда и следствия.

Таким образом, произошел распад социалистической системы, началось восстановление капитализма в восточноевропейских государствах и изменение расстановки сил в мировом масштабе. ОВД и СЭВ прекратили свое существование.



№ 31



Президент В. Гавел обращается к гражданам.
25 февраля 1990 г.

Распад Чехословакии. Бурные потрясения в восточноевропейских странах обострили межнациональные и этноконфессиональные отношения. Не выдержала испытания временем и общая государственность чехов и словаков.

В ноябре 1989 г. с репрессий против студенческой демонстрации началась «бархатная революция» в Чехословакии. По инициативе писателя, общественного деятеля *Вацлава Гавела* была создана политическая организация «Гражданский форум», которая стала главной оппозиционной силой в Чехии. Компартия Чехословакии отказалась от своей руководящей роли,

а В. Гавел был избран президентом республики. В 1990 г. Чехословакия была переименована в Чешскую и Словацкую Федеративную Республику.

В 1992 г. единое государство мирно разделилось на Чехию и Словакию.

Гражданская война в Югославии. Наиболее негативные последствия имели межнациональные и межрелигиозные конфликты в Югославии. После введения многопартийной системы на выборах в югославских республиках победили националистически настроенные партии. В результате в 1991—1992 гг. суверенитет провозгласили Хорватия, Словения, Македония, Республика Босния и Герцеговина. Православные Сербия и Черногория заключили в 1992 г. договор о создании нового федеративного государства — *Союзной Республики Югославии (СРЮ)*. Югославская федерация фактически распалась. В это же время началась война в Боснии и Герцеговине между сербскими и хорватско-мусульманскими формированиями, в которую были втянуты Хорватия и СРЮ. В боснийском конфликте 1992—1995 гг. западные страны заняли антисербскую позицию.

В 1998 г. вспыхнули военные действия между сербами и албанцами в сербском крае Косово, т. е. на территории СРЮ. Конечной целью албанских сепаратистов было завоевание независимости края, являвшегося историческим центром Сербии. В ходе конфликта страны Запада пошли на крайние меры в отношении Югославии. Весной 1999 г. войска НАТО осуществили беспрецедентную в истории послевоенной Европы бомбардировку Белграда, Косово и других районов СРЮ. После этого был свергнут режим С. Милошевича в Сербии, к власти пришли прозападные политические силы. В 2003 г. Югославия была

Выясните, какое событие называют «разворот над Атлантикой».

24 марта 1999 г. начались воздушные бомбардировки Югославии, осуществленные объединенными силами НАТО. За 78 дней бомбардировок погибло, по разным данным, до 2500 человек



переименована в Государственный Союз Сербии и Черногории, а в 2006 г. Черногория отделилась от Сербии.

Интеграция в европейские структуры и НАТО. После распада СССР бывшие «страны соцлагеря» переходили на рыночную экономику, вводили частную собственность и взяли курс на сближение с Евросоюзом. Главным условием их членства в ЕС был отказ от социализма и плановой экономики в пользу капитализма. С этой целью правительства стран Центральной и Юго-Восточной Европы осуществили радикальные экономические преобразования, известные под названием «шоковая терапия». Была проведена приватизация предприятий, перестали поддерживаться относительно низкие цены на основные товары народного потребления и услуги, ликвидированы многие социальные гарантии. Все эти реформы привели к высокому уровню безработицы, росту цен и преступности. Произошло вытеснение национального сектора промышленности и сельского хозяйства западноевропейскими корпорациями. И только спустя некоторое время был достигнут рост производства и уровня жизни основной массы населения.

В 2004 г. в Евросоюз вошли Польша, Чехия, Венгрия, Словения, Словакия, а также страны прибалтийского региона, в 2007 г. — Румыния и Болгария, в 2013 г. — Хорватия.

Недавние социалистические страны повернулись в сторону не только ЕС, но и НАТО. В 1999 г. к этой организации присоединились Венгрия, Польша, Чехия, в 2004 г. — Болгария, Румыния, Словакия и Словения, а в 2009 г. — Албания и Хорватия. В 2017 г. Черногория стала 29-м членом НАТО.



1. Выделите основные этапы послевоенного развития стран Восточной Европы. Дайте им краткую характеристику.
2. Объясните значение понятия «советская модель социализма». Почему она реализовалась в странах Восточной Европы?
3. Перечислите проявления кризиса социализма в странах Восточной Европы в 1950—1960-е гг.
4. Определите внутренние и внешние причины краха социализма в Восточной Европе. Почему это произошло в ходе быстротечных и бескровных революций? Назовите имена новых политических лидеров стран Восточной Европы в годы демократических преобразований 1980-х гг.
5. В чем суть «шоковой терапии»? Каковы ее последствия?
6. Почему в странах Восточной Европы одной из наиболее острых и болезненных проблем постсоциалистического развития стал национальный вопрос? Как он был решен в Германии, Чехословакии, Югославии?
7. Дайте оценку действиям НАТО на территории Югославии в 1999 г.

После завершения «холодной войны» были выработаны проекты расширения НАТО на Восток. Обсудите возможные аспекты данной проблемы.



Лех Валенса (р. 1943) — польский политический и государственный деятель. Сын плотника, работал электриком на Гданьской судовой верфи. В 1980 г. создал первый в Восточной Европе свободный, неподконтрольный государству профсоюз «Солидарность». В конце 1981 г. «Солидарность» была объявлена вне закона, а Валенса заключен в тюрьму почти на год. После неоспоримой победы на выборах 1990 г. избран президентом Польши с результатом 74,25% голосов во втором туре. В 1995 г. проиграл выборы А. Квасьневскому. Лауреат Нобелевской премии мира (1983) за деятельность в поддержку прав рабочих.



§ 32. Наука и культура Западной Европы и США

1. Что такое модернизм? 2. Какие наиболее важные научные открытия и достижения произошли в межвоенный период?



Одним из факторов, во многом определивших историю современного общества, стала научно-техническая революция (НТР). Достижения науки и техники не только существенно изменили характер производственных процессов, но и кардинально повлияли на всю человеческую жизнь. Новейшие технологии проникли в самые отдаленные уголки планеты, сближая пути развития отдельных стран и народов.

Развитие науки и образования. Современная НТР началась в индустриально развитых странах мира сразу же после окончания Второй мировой войны. Она предполагала широкое применение в промышленности новейших технологий, их внедрение не только в производственный, но и в управленческий процесс, использование новых видов энергии и материалов. Важнейшей предпосылкой НТР стали научные открытия в области ядерной физики и квантовой механики, достижения кибернетики, микробиологии, биохимии. Наука превращалась в непосредственную производительную силу.

СССР внес значительный вклад в освоение космического пространства. Именно советский спутник и советский человек были первыми в космосе. Соединенные Штаты Америки также сыграли большую роль в этом грандиозном проекте. В то же время и США, и СССР изучали возможность использования космоса в военных целях и стали запускать спутники-шпионы на околоземную орбиту. Только после окончания